

73岁村妇21年替亡夫还债200万元 账清了！今年过年她终于吃了只烧鸡

在青岛市胶州市铺集镇张家屯村的路边，有一个不起眼的小饭馆名叫“大众快餐”，里面陈设简陋，一名73岁的老太太独自经营多年，她就是“中国好人”姜恩兰。21年前，姜恩兰的丈夫在企业倒闭之后积郁成疾不幸去世，留下了百余万元欠款，姜恩兰全部认下，21年来，她靠着一间小饭馆，省吃俭用，连本带息还债200余万元，终于在73岁的高龄还清了所有债务。



姜恩兰在自己经营的饭馆里忙活。

文/片 刘震 青岛报道

债务压身 吃只烧鸡都有负罪感

记者第一次见到姜恩兰是2014年，那天62岁的姜恩兰刚从大集上捡回来一堆菜农丢掉的白菜叶子，她告诉记者，这些菜叶子是喂鸡用的。2025年2月24日，记者再见姜恩兰时，她笑着谈起了这段往事，称当时说的不是实话，其实那些菜叶子一部分是喂鸡的，另一部分则是她自己吃的，只不过彼时面对一个年轻的陌生人，这样的话很难说出口。“现在好了，吃点好的良心上也过得去了，毕竟咱不欠任何人了。”姜恩兰说。

2025年春节，铺集镇政府工作人员像往年一样带着礼物来看望她，其中就有两只烧鸡，多年以来，姜恩兰收到这样的礼物都会送给那些对她不错的债主，但这一次姜恩兰没有把烧鸡送给别人，而是选择自己吃掉。“说出来可能很多人都不信，我这20多年就是这么过的，有好东西时，我如果不给别人总觉得良心上不安。”姜恩兰说，但现在这些情绪都已成了过往，她终于获得了无债一身轻的感觉。

丈夫去世 一夜背上百万巨债

□记者手记

她为什么一定要还债？

2014年，姜恩兰的事迹被报道之后，她先后获得了最美胶州人、青岛市文明市民、山东好人、山东省道德模范、中国好人等荣誉称号。针对姜恩兰的事迹，网络上一直有一种声音：欠债还钱天经地义，她做了该做的事，凭什么要吹捧？

要回答这个问题，可以先弄明白另一个问题：丈夫

姜恩兰现在经营的饭馆位于她家那栋二层小楼的外侧，这栋小楼建于1992年，那时姜恩兰和丈夫在当地可谓风光无限，夫妻俩从摆小摊到开饭馆，再到开化工厂，不但成了20世纪80年代远近闻名的“万元户”，更成了小有名气的企业家，姜恩兰说，在20世纪90年代时，她家里的存款就达数十万，在彼时的中国农村可谓天文数字。

然而，不幸悄然发生。姜恩兰是文盲，基本不识字，丈夫虽然要强，但也是个老实巴交的乡下人，没有任何管理经验，不懂怎么经营工厂，再加上遇人不淑等多种因素，化工厂连连亏损。眼见势头不对，姜恩兰赶紧劝丈夫收手，但丈夫不服输，银行不贷款就去民间借贷，积劳成疾之下，丈夫也一病不起，并于2004年去世。“老头子还没去世的时候，那些要债的就挤破头了，我到底也不知道他借了多少钱，最后全部认下。”姜恩兰说，当时有很多模糊不清的“糊涂债”，还有很多年利率在20%以上的民间借贷，最后一算账，所有债务仅本金就超过百万元，利息更是算不清楚。

省吃俭用 曾靠五个小饼过年

为了不让债务影响到自己的孩子，2004年，姜恩兰把自己

刚成年的小儿子“赶”出了家门，让其自谋生路，也尽量减少和早已成家的大儿子来往，独自扛起了还债的重担。靠着一间小饭馆，有一千还一千，有一百还一百，先还年老的，后还年轻的，“针挑土”般偿还这百万巨债。逢年过节，姜恩兰家门口总是要账的成群结队，她就每个人200元、300元的都还一点点，最惨的一年，大年三十晚上还为客人送去两桌菜，赚的200元钱没焐热乎，就去还了账，回家后自己靠五个小饼过了个年。为了省钱，她甚至十几年没有添置一件新衣服。

随着债务越还越少，日子也就越过越好，但姜恩兰这个倔强的老妇依旧不愿与孩子过多来往。“儿子们对我都不错，但毕竟我身上还背着债，只要我活着，就一直还钱，到我死的那一天如果还没还完，债务还要落到儿子们的头上。想到这些，我就不愿意麻烦儿子们，怕他们因为我不能堂堂正正做人。”

如今，苦日子终于到了头，具体还了多少钱，姜恩兰也无法计算出详细数字，只是粗算连本带利有200余万元。谈起以后的生活，姜恩兰也展示了一个农村老妇的朴实，她说自己这20多年都是为债主活着，接下来的日子她会为孩子活着，继续干，多挣点钱，让儿孙过得好一些。

生前欠的债，姜恩兰是否可以不还？这些债务里面有一部分为夫妻共同债务，姜恩兰有义务偿还；但也有一些模棱两可，甚至没有欠条的债务，姜恩兰可以不还；更不必说还有一些不受法律保护的高息债务，而面对这些姜恩兰却统统认下。

法律是道德的底线，姜恩

兰知道丈夫死后这些铺天盖地的债主中，有浑水摸鱼者，也有弄虚作假者，真假难辨，既然无法分辨，那就不要分辨，因此她选择了承担下所有。只为了不辜负那些在他们夫妻困难之时帮助过他们的人，这个老派的村妇恪守了心中的高尚，这样的人凭什么不能成为“中国好人”？

陈晨 刘志坤 报道

与轮椅为伴的5岁小女孩西西，是一名患癌儿童。在好心人的接力下，2月19日一早，西西和家人在济南遥墙国际机场乘坐飞机，飞往海南，开启她看大海的心愿之旅。

所要搭乘的山东航空公司的航班，原本停靠在远机位，值机柜台的工作人员发现西西的特殊情况后，主动与机场沟通协调，将飞机“拉”到了靠近廊桥的机位。

5岁女孩的大海梦

髓母细胞瘤患儿西西心愿之旅的最终成行，源于一场直播连麦。

今年春节前的一天晚上，西西妈妈姚云霄给她讲了一个绘本，是一位父亲带女儿坐飞机的故事。西西听完后说，“妈妈，我还没坐过飞机呢，过完年你带我去坐飞机看海行吗？”

等西西睡着后，姚云霄本想查一下看海的攻略，无意间刷到了大冰的直播间。她没想到，8万人的直播间，尝试连麦几次后，居然成功了。在听完西西的故事后，大冰决定资助西西完成看大海的心愿，地点也定在了相对暖和的海南。

2023年8月，西西曾在在北京进行过脑部手术。术后便是长达一年的抗癌治疗，幸运的是，西西在去年9月结束了化疗。但手术带来的并发症导致西西的腰部出现了问题，现在她不能走路，甚至不能站立，出行离不开轮椅。下个月，西西还要再去北京的医院进行复查。

姚云霄很担心西西下个月的复查结果，“这个病的复发概率比较高。”在3月之前带女儿去看海，也成了姚云霄的心愿。

把飞机“拉”过来

西西的心愿之旅，在2月19日正式开启。

前一天，姚云霄带着西西和西西的姥姥，提前从老家滨州赶到济南，入住了济南遥墙国际机场附近的一家酒店。

2月19日一早，自媒体博主“废材”和另一位朋友受大冰委托，开车来到酒店，他们要一路护送祖孙三人从济南到三亚。

当坐在轮椅上的西西被推进机场大厅时，“废材”说，很快就有工作人员主动来帮忙推轮椅，并带领他们办理乘机手续。

西西一行人所乘坐的航班是在2月19日上午9点20分左右起飞。“废材”说，早上7点40分左右，他们在办理值机时，被告知西西所乘坐的轮椅需办理托运，届时机场会提供专门的轮椅让西西使用。

姚云霄记得，工作人员曾经问，西西能否自己站起来走几步。得到否定回答后，工作人员表示，他们所乘坐的航班停靠在

远机位，需要先乘摆渡车，再爬舷梯才能登机。这对坐轮椅的西西来说，十分不便。

不过，随后工作人员又主动提出，看是否能申请到升降梯，这样西西就不用爬楼梯了。西西一行在一旁等待了约十分钟，其间工作人员打了几个电话，最后对他们说，“升降梯没申请下来，不过我们把飞机‘拉’过来了。”

姚云霄觉得感激又震惊。在工作人员的协调下，原本停靠在远机位的飞机，更换到距离比较近的一个登机口。这样乘坐这次航班的乘客，可以直接通过廊桥登机。

这对乘坐轮椅的西西来说，省去了很多麻烦。“真的很感动。”姚云霄不停说着感激。

爱心接力，遇见奇妙

2月24日，“废材”将这段经历发到了社交平台，截至2月25日傍晚，这条视频已经获得4.6万次点赞。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，评论区有一条高赞评论，发布网友表示，自己是当天附近柜台的工作人员。他当时以为姚云霄一行5人是亲属，“没想到是爱心行动”。该网友表示，“当时正好有起飞航班空出来的廊桥，为了孩子方便坐轮椅上飞机，就申请了靠廊桥的机位”。

在评论区，还不少网友给山东航空和遥墙机场点赞，更有网友称赞“山东人确实实在”。

山东航空和遥墙机场的这场爱心行动并没有在西西顺利乘机后结束。姚云霄听到，飞机起飞前，山航的工作人员就跟三亚凤凰国际机场的工作人员进行了沟通。飞机落地三亚后，工作人员特地等其他乘客都离开后，在无人干扰的情况下，才安排西西一行下飞机。

“到了三亚机场，也有专门的工作人员帮助我们，把我们一路送出了机场，直到大冰老师安排的朋友来接上我们。”姚云霄对此很是感恩。

在海南的几天时间里，西西看到了梦想中的大海，体验了充满挑战的风筝冲浪。西西特别开心，一点都没有觉得害怕。

2月25日中午，西西在家人陪同下，开开心心坐飞机回到了济南。姚云霄说，他们下飞机时，依旧有工作人员提前在舱门口等待，帮西西推轮椅，一直护送他们离开机场。

姚云霄说，自从西西生病以来，得到了很多好心人的帮助。在落地济南后，姚云霄在朋友圈发文，感谢了这一路上帮助他们的人，也感谢了把飞机“拉”过来接西西的工作人员：很开心也很感恩，一次奇妙的遇见。

帮五岁抗癌女孩圆梦，山航把飞机“拉”了过来